

豬肉價格已連續回落



河北省多地積極協調當地畜禽養殖企業飼料供應，保障肉、蛋、奶等產品市場供應供圖 / 新華社

3月19日，國務院聯防聯控機制召開新聞發布會，介紹畜禽產品保供穩價工作情況。

國家衛生健康委新聞發言人、宣傳司副司長米鋒首先介紹，3月18日，我國首次無新增本土確診病例。湖北以外省份，無新增死亡病例，重症病例減少2例，已連續7日無新增本土確診病例；湖北除武漢外，連續14日無新增本土確診病例。

米鋒表示，“最近7日，境外輸入確診病例數占新增確診病例總數的84.55%，國際疫情快速蔓延帶來的輸入性風險增加，要落實外防輸入重點任務。”

發布會上，國家發展改革委價格司副司長、一級巡視員彭紹宗表示，通過密集的投放，豬肉市場價格這一個月的降幅達到了7%以上。在當前和今後一段時間生豬產能穩步恢復的情況下，豬肉供應將得到改善，豬肉價格也會隨之回落。

豬肉供應

最近一個多月價格連續每天回落

國家發展改革委價格司副司長、一級巡視員彭紹宗說，2月份CPI同比上漲5.2%，而豬肉價格上漲拉動了其中3.2個百分點，占比達到62%。顯而易見，較高的豬肉價格對CPI的影響是很大的，豬肉價格不僅影響物價總水平，而且由於豬肉是我國居民最主要的肉食品，在肉類蛋白質的攝取來源中占有相當大的比重，所以豬肉價格也是一個重要的民生價格，直接關係到老百姓的生活。

他說，“近一個多月以來，針對新冠肺炎疫情的影響，我們加大豬肉市場調控力度，做好保供穩價工作，豬肉價格從比較高的水平連續有一些回落。”

彭紹宗說，通過密集地投放，這期間豬肉市場價格在相對高位都保持了平穩態勢，特別是最近一個多月

以來，價格雖然還在高位，但連續每天回落，這一個月的降幅達到了7%以上。

“我們監測到的36個大中城市超市、集貿市場以精瘦肉這個品種為例，平均零售價格到昨天已降到了每斤32.21元，比2月中旬的最高點34.63元下降了2塊多錢。”

他說，在當前和今後一段時間生豬產能穩步恢復的情況下，豬肉供應將得到改善，豬肉價格也會隨之回落。預計今年CPI會呈現前高後低的態勢，全年物價運行總體將保持在合理區間。

此外，彭紹宗還表示，去年以來，我國多次投放了中央凍豬肉儲備，今年春節假期過後又連續6周投放，本周還將繼續投放。

金融支持

各級財政安排貸款貼息超4億元

財政部農業農村司副司長姜大峪說，為有效緩解當前廣大生豬養殖場戶資金短缺、貸款難問題，幫助養豬企業渡過難關，中央財政及時出臺政策，對種豬場和規模豬場給予貸款貼息支持。

他提到，2019年5月，中央財政對具有種畜禽生產經營許可證的種豬場（含地方豬保種場）及年出欄5000頭以上的規模豬場給予短期貸款貼息支持，貼息範圍重點是用于相關企業購買飼料和購買母豬、仔豬等方面的生產流動資金，並適當擴大貼息範圍，將用于新建、改擴建豬場的建設資金納入支持範圍。

“據調度，截至2020年1月底，全國各級財政共安排種豬場和規模養殖場貸款貼息資金4.44億元，涉及貸款521.42億元。”

他提到，近期，為切實降低中小規模養殖場（戶）

的融資成本，進一步促進生豬生產恢復，中央財政將臨時貸款貼息補助範圍由5000頭以上的養殖場（戶）擴大到500頭以上。目前，全國年出欄500頭以上的生豬養殖場（戶）大約16萬戶。

他說，臨時貸款貼息屬於普惠性政策，凡是符合條件的貸款均可以享受財政貼息支持。

解答

豬瘟疫情風險有可能增加 防控絲毫不敢大意

發布會有記者提問，中國整個非洲豬瘟疫情的總體形勢怎麼樣，下一步怎麼樣防控？農業農村部畜牧獸醫局副局長魏宏陽提到，今年以來非洲豬瘟疫情發生強度和去年相比有了明顯的下降。

“截止到今天，我們今年一共收到了報告四起非洲豬瘟疫情，其中一起涉及野豬，三起涉及家豬，捕殺生豬324頭。去年同期我們發生13起疫情，捕殺了19.7萬頭生豬。兩相對比，我們判斷總體是趨緩的。”

他說，“非洲豬瘟已經在我們國家每個省份都發生過，形成了一定的污染面，特別是現在隨着生豬生產的加快恢復，仔豬、種豬的調運在日趨頻繁，疫情的風險也確實有可能增加，我們的防控工作絲毫不敢大意。”

“下一步，農業農村部還是要繼續堅持壓實屬地管理、部門監管和從業者主體三個責任，抓好現行有效措施的落實，特別是要嚴查嚴處違法違規調運行為，切實強化風險的監控和核查，真正把防疫工作做到位，為生豬生產的恢復保駕護航。”

國家發改委農經司副司長邱天朝說，2019年受非洲豬瘟疫情的影響，我國生豬產能下降比較明顯，豬肉產量4255萬噸，下降21.3%。目前，總體上看生豬基礎產能恢復向好，但是豬肉上市量的增加還需要一個過程。（來源：北京青年報）